

Секция «Глобалистика и геополитика»

Глобализация и проблема депопуляции (на примере развитых стран Европы)

Маренков Кирилл Олегович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия*

E-mail: kirillmarenkov@gmail.com

Такой демографический процесс, как депопуляция, приобретает сегодня общемировой характер. «Призрак депопуляции бродит не только по Европе – это планетарный, глобальный феномен (Антонов А.И., 1999, С.80)[n1]» (даже в слабо урбанизированных развивающихся странах Азии, Латинской Америки и Африки наряду с продолжающимся ростом населения фиксируется ускорение темпов падения рождаемости[n1]), что определяет актуальность работы.

Основным критерием (здесь: главенствующий признак) депопуляции является соотношение «приходящих» и «уходящих» поколений за определенный период времени. Данный критерий конкретизируется в ряде параметров (здесь: какой-либо аспект критерия), как-то: общий коэффициент рождаемости, общий коэффициент смертности и т.д. Большинство параметров имеют показатели, которые условно можно определить как эталонные (здесь: установленный нормативный показатель). Сравнение фактических показателей с эталонными дает основание для выводов о современной демографической ситуации: характеристики происходящих процессов, определения ведущих тенденций.

Определяющим фактором процесса депопуляции в развитых странах Европы является низкая рождаемость (здесь отмечается отчетливая тенденция ее снижения на протяжении последнего полувека, поэтому они выбраны в качестве объекта рассмотрения). Это подтверждает, проведенный нами, сравнительный анализ эталонных и фактических показателей параметров «общий уровень рождаемости», «общий коэффициент рождаемости», «коэффициент суммарной рождаемости».

Вопрос о причинах и последствиях снижения рождаемости в развитых странах Европы рассматривается в работе как дискуссионный. Согласно одной точке зрения основная причина данного процесса – исторически обусловленное изменение репродуктивного поведения населения этих стран[n4]. Порожденные низкими репродуктивными установками такие социальные явления, как неофициальная брачность и внебрачная рождаемость, в свою очередь становятся факторами, углубляющими процесс депопуляции.

В соответствии с противоположной точкой зрения низкая рождаемость - результат не только социальных, но и «жестких объективных законов биологии (Чумаков А.Н., 2009, С.36)[n5]», определяющих, что число людей на Земле не может расти бесконечно долго. Приверженцы этой позиции рассматривают снижение рождаемости как благо, как доказательство адаптивных особенностей западной цивилизации в условиях приближения человечества к предельным значениям емкости геосферы[n2].

На наш взгляд, хроническая низкая рождаемость в случае непринятия специальных мер способна обусловить достаточно быстрое движение по цепочке «депопуляция – де-

мографический кризис – демографическая катастрофах». Этот взгляд подтверждается как исследованиями ученых-демографов, по мнению которых продолжающиеся в развитых странах сокращение рождаемости говорит скорее о «демографическом крахе», чем «демографической зрелости», так и прогнозами будущих тенденций рождаемости, определяемых репродуктивным поведением населения.

Основными последствиями хронической низкой рождаемости в развитых странах Европы в настоящее время являются значительное сокращение количества детей, подростков, молодежи в общей численности населения этих стран, его демографическое старение, нарушение баланса на рынке труда и в социальной жизни.

Данные вызовы требуют адекватного ответа. В связи с этим развитым странам Европы в ближайшие годы придется решать ряд сложнейших задач, связанных с корректировкой уже имеющих место отрицательных последствий миграционной политики, проведением болезненной в силу ее непопулярности у населения пенсионной реформы, адаптацией условий занятости (в том числе рабочих мест) к нуждам и возможностям все увеличивающейся группы работников старших возрастов и работников с ограниченными возможностями здоровья, совершенствованием системы профессионального социального ухода за одиноко проживающими людьми[п3]; др.

Ключевыми в комплексе государственных мер, на наш взгляд, должны будут стать ориентированные на подростков и молодежь меры, по социальному управлению их ценностными установками. Цель этой широкомасштабной просветительской работы (поскольку «страны благоденствия» не нуждаются в экономическом укреплении института семьи) – возвращение «понятию человеческого благополучия изъятое оттуда благо семейнодетного образа жизни».

Проведенное исследование процесса депопуляции в развитых странах Европы может представлять интерес при анализе демографической ситуации в нашей стране, учитывая (на что мы уже указывали) глобальный характер многих демографических процессов.

Литература

1. Антонов А.И. Демографическое будущее России: депопуляция навсегда?// СОЦИС., 1999. № 3.
2. Вишневский А. Демографические вызовы нового века// Демоскоп weekly, №139-140, 15-31 декабря, 2003г.
3. Ионцев В.А., Алешковский И.А. Международная миграция, глобализация и развитие.// Миграция и развития: Доклады и статьи ведущих секций и докладчиков международной конференции «Миграция и развитие», Москва, 13-15 сентября 2007г. – М.: Би Эль Принт, 2007.
4. Холодный Н.Г. Мысли натуралиста о природе и человеке/ Русский космизм: антология философской мысли. М.: Педагогика-Пресс, 1993.
5. Чумаков А.Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. М.: Проспект, 2009.